
 Торакоцентеза 
Информационни листовки за пациента – какво е добре да знам, какво да попитам. 

Тази листовка има за цел да Ви помогне да разберете повече за торакоцентезата. 

Какво представлява торакоцентезата? 

По време на бременност лекарите използват различни методи, за да установят какво е 
състоянието на бебето в определени клинични ситуации. Торакоцентезата представлява 
инвазивна процедура, при която под постоянен ехографски контрол със специална игла 
през корема на бременната се пунктира гръдния кош на плода поради наличието на 
абнормна колекция от течност в него (фетален плеврален излив). Целта е течността да 
бъде дренирана и/или да се вземе проба за анализ. Това позволява на лекарите да 
разберат какво е състоянието на бебето и дали всичко върви добре с бременността. 

Защо се извършва торакоцентеза? 

Вашият лекар ще Ви обясни защо се препоръчва торакоцентеза във Вашия конкретен 
случай. Процедурата се извършва при наличие на повече течност в гръдния кош на 
бебето – състояние, известно като хидроторакс (плеврален излив). Премахването на 
част от течността помага на лекарите да разберат защо колекцията е там (диагностична 
процедура) или да облекчи натиска върху белите дробове на бебето (терапевтична 
процедура). 

Понякога допълнителната течност в белите дробове на плода може да представлява 
единствен и изолиран проблем (първичен хидроторакс). В други случаи, може да става 
дума за по-комплексно състояние, със засягане на други органи и системи (вторичен 
хидроторакс). 

Кога се извършва торакоцентеза? 

Торакоцентезата е процедура, която лекарите могат да препоръчат в различни периоди 
от бременността, в зависимост от състоянието на плода и гестационния срок на изява. 
Вашият лекар ще обсъди с Вас най-подходящото време за извършване на 
торакоцентеза, след обективна оценка на необходимостта от нейното извършване. 

Какво да очаквам по време на процедурата? 

Най-често тази инвазивна процедура се извършва, докато майката е будна. Обикновено 
се  осигурява облекчаване на болката. Тъй като се използва тънка игла, може да е 
необходима само локална упойка. На практика това означава, че по този начин 
поставянето на иглата в корема е много по-комфортно. Все пак може да очаквате остро 
усещане и спазъм при преминаване на иглата през стената на матката. След пунктиране 
придобитата плеврална течност, освен за отбременяване, може да се изпрати и в 
лабораторията за специализирани изследвания. 
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Какво да очаквам след процедурата? 

След процедурата пациентите могат да почувстват лек дискомфорт или позиви за 
уриниране. Много често се прави ултразвуков преглед, преди бременната да напусне 
отделението. Лекарят дава инструкции за необходимите последващи грижи. След 
процедурата може да има леко посиняване или болезненост на мястото на пункцията и 
лекарят ще даде инструкции за всички необходими допълнителни грижи, включително 
проблеми, за които да се внимава, като вагинално кървене или изтичане на течност от 
влагалището. 

Има ли последващ преглед? 

Да, важно е да посещавате всички препоръчителни прегледи, предписани от Вашия 
лекар. Това Ви позволява да говорите с Вашия лекар за резултатите от процедурата и 
всички следващи стъпки или лечения, които може да са необходими. 
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